

海青节何以成为金字招牌

——第十二届海峡青年节回眸

本报记者 谢星星 唐蔚楠 见习记者 傅亦静

两岸青年交流平台的“天花板”能有多高? 参考答案不妨看看海峡青年节。

8月11日至17日,第十二届海青节集中阶段18项活动接连登场。最具青年特色、最受青年喜爱、最有参与意义,从一名名台青的评价中,我们感受到海青节确实有底气以三个“最”赢得两岸青年

认可。

自2013年首次举办至今,海青节累计吸引3.6万名两岸青年参与,涵盖三个“一百”——百所台湾院校、百个台湾高校社团、百个台湾青年团体。海青节何以成为两岸青年交流的“金字招牌”,从今年海青节集中阶段活动盘点中,我们一起解码海青节的含“金”量。

架起一座桥梁

大陆到底是什么样的? 百闻不如一见。本届海峡青年节,参加活动的台青中,超过50%首次来大陆。他们通过实地探访,刷新之前对大陆的印象,从不一样的感悟中了解大陆。

对于第一次来大陆的台湾政治大学学生胡心宁来说,今年的海青节是一次“发现之旅”。在13日两岸大学生领袖营的自由活动中,她兴奋地同组别的台湾青年到烟台山游玩,又乘坐地铁去逛了上下杭和三坊七巷,在短短一天内来了场“特种兵式旅游”。

“在福州,明明上一秒还置身于高楼大厦,下一秒就转入了古香古色的坊巷中。”胡心宁告诉记者,福州传统与现代、市井与繁华交织碰撞,转变了自己和同学们对大陆的固有认知。

和胡心宁一样,同为“首来族”的台湾暨南国际大学学生程建铭过去就听过大陆的发展盛况,这次在两岸大学生领袖营的参观行程中,他乘坐新能源汽车,体验移动支付,参访高科技企业,近距离感受大陆经济社会发展脉动。

程建铭有许多亲戚定居在大陆,特别是农业机械专业的弟弟在大陆,找到了施展才华的舞台。“对台湾青年来说,来大陆发展、成家立业真的是个不错的选择。”程建铭说。

通过海青节这座桥梁,台湾青年看到了真实的大陆,重塑了对大陆的认知。难能可贵的是,海青节搭建起一个个交流平台,让两岸青年有机会面对面深入交流。

台湾长荣大学学生林景上来大陆前,心里不免有些担心:“和大陆的同学交谈时会不会没什么共同语言?”到了大陆他才发现,这种

担心完全是多余的。每晚他都要开着夜灯,和室友、中山大学学生孙敏哲交换大学生生活和参访心得。

在“中建海峡杯”第十一届海峡两岸大学生实体建构大赛中,面对高温和不期而至的大雨,两岸青年在相互扶持中建立起深厚的友谊。

台湾淡江大学学生赵君竣告诉记者:“特别是当我们遇到工具短缺的难题时,旁边厦门大学和安徽大学的同学们很友善,主动向我们伸出援助之手,借给我们工具。”在搭建的过程中,赵君竣在专业领域和大陆青年展开深入讨论,真切感受到和大陆朋友互动很自在,没有隔阂。

交流时间太短,几乎是所有受访两岸青年的共同“抱怨”,他们许下再次相见的承诺,为日后携手打拼打下基础。

回台湾后,中正大学学生黄郁涵一直与在两岸大学生领袖营中结识的大陆同学陈榕钦保持联络。“她是一名地道的福州人,在活动中跟我分享了不少福州有趣的事物,我们也约好了未来在福州见面。”黄郁涵说。

在第四届海峡两岸(福州)名校电竞比赛结束当天,万能科技大学学生黄嘉蓁和队友们领完亚军奖杯,就赶往福州市区。黄嘉蓁告诉记者,他和队友们都是第一次来大陆,此次比赛赛程紧凑,他们想在回台湾之前深度游览一下福州。黄嘉蓁说:“我们还与不少大陆同学添加了微信,期待双方在赛场上能有更多交流机会。”当记者问及下次是否还会来参加海青节时,万能科技大学的5名学生和带队老师异口同声地说:“我们还想来!”



露营嘉年华活动中,两岸青年牵手共舞。本报记者 包华摄



两岸青少年沉浸式体验提线木偶的魅力。本报记者 叶诚摄

兴起阵阵热潮

12年来,海青节逐步成为具有持续性和影响力的品牌活动。在这个过程中,不少台青的角色也从参与者变为组织者,在两岸搭建起交流的桥梁。

在今年的海峡青年节中,乡建再次引起广泛关注。第三届海峡乡建创作自7月30日起征集作品,至8月8日共征集到194件两岸优秀作品。这些作品汇聚福州,展示闽台乡建乡创的经验与成果,吸引更多台湾年轻人来大陆助力乡村振兴。

这次海青节让台青曾芝颖实现又一次突破。2018年,她在海青节的美丽乡村设计大赛中找到事业方向。2022年,她成功策划了首届海峡乡建乡创大赛,首届比赛吸引了88件两岸作品参加。今年,她再度以乡建乡创为契机,搭建项目与团队沟通交流的平台,为台湾青年推荐更多项目。

“馒头姐,请你多办几场乡建乡创活动,我想常回来!”这是台湾青年离别时对“小馒头”曾芝颖的留言。在海青节的舞台上,曾芝颖已经不仅仅是活动的组织者,更是台湾青年心中的一座桥梁。“我争取让更多台青通过闽清,通过福州,走向四面八方,走遍祖国大陆的美丽乡村。”曾芝颖说。

海青节不断涌现的新领域,给海青节注入了新热度。

去年,在榕台湾青年魏文结识了福州市跳绳协会秘书长叶青文,二人一拍即合,在市台胞投资企业协会的支持下,策划了首届海峡两岸(福州)青少年跳绳锦标赛。这场赛事吸引了156名两岸青少年参与,为两岸的体育交流搭建

了新平台。

不仅如此,魏文有着更长远的规划。在他的推动下,福州正在逐步建立起海峡两岸花样跳绳研学基地,同时推动福州和台湾学校的对口交流。魏文期待通过这些举措,为两岸青少年提供一个常态化、拓展文创、研学等多种交流形式。

今年,海青节的另一大亮点是非遗热潮的兴起。自2014年启动,“海峡两岸好文章”活动至今已举办8届,吸引两岸学子每年相逢于这场文学的约会。今年,“海峡两岸好文章”聚焦非物质文化遗产保护、传承和发展,吸引200余名台湾青少年及非遗传承人参与。

台湾嘉义大学副教授庄淑琼表示,对于两岸青年而言,非遗不仅是文化的瑰宝,更是两岸共同的精神财富。在她看来,海峡青年节为两岸青年搭建了一个以文化为纽带的交流平台,让他们了解彼此。

台青林彦良在9天8夜的两岸大学生领袖营中走访平潭、莆田、宁德等地,深入感受当地文化与风俗,将所思所感带回台湾;台青李孟恩在“稀白杯”海峡两岸(福州)跆拳道交流大赛中,与福建选手共同进步、共同成长;台青杨竣翔在海峡两岸霹雳舞大赛中,通过舞蹈与大陆青年建立友谊……每一个用心组织、真心参与的人都是点燃热情的火苗,一个人影响另一个人,再影响一群人,汇聚成推动两岸势不可挡的交流热潮。正是这些多样的活动和每个人的努力,将海青节的金字招牌越擦越亮。

打开登陆大门

今年的海青节中,不乏多次来到大陆的“常来族”台湾青年。在多次参与海青节的过程中,他们实现了从好奇到深爱,从匆匆看到真发现的转变。他们在一次次登陆中,找到了新世界的大门。

打开文化认同的大门。对于第四次参加两岸大学生领袖营的台南大学学生林彦良来说,此次旅程意义非凡。“这是我第一次感受到如此强烈的文化归属感,这种感动甚至无法用言语形容。”林彦良说,在之前的领袖营活动中,他在长乐、仓山中天社区等地方看到了数字福州的发展。而在这一次的领袖营,他选择到莆田调研。

11日,在莆田湄洲岛晨跑时,林彦良无意间路过一座林氏宗祠,发现宗祠旁的石碑和自己家墓碑上刻着一样的堂号。离开湄洲岛前,林彦良特意穿上博士服,到林氏宗祠拍下纪念照。“海青节也见证了我的成长。”林彦良告诉记者,第一次参加海青节时,他还是一名本科生,现在他已经成为博士,也从害羞变得外向,从社团长成长为学生会会长。

打开共享机遇的大门。再次通过领袖营来到福州,台湾师范大学学生赵天恺对“新质生产力”这个词汇,有了深刻的认识,这为他未来的创业计划指引了方向。

赵天恺告诉记者,在东南汽车,他看到了最新的自动化技术和高效的生产线;在闽都实验室,前沿科技和创新项目同样让他感到振奋。“每次到大陆,都觉得科技创新越来越快。”赵天恺说,他在台湾有过离成功只差一步的智慧停车场创业经验,“未来我希望能够到大陆创业,我相信,大陆的市场潜力和创新环境将为台湾青年提供更多的机遇。”

打开来榕就业的大门。“您好,我的经历和你们的工作岗位要求匹配,方便进一步了解情况吗?”15日上午,在闽台青年人才研学营现场,毕业于台湾科技大学人工智能专业的台青简德辉正寻觅心仪的岗位。

这是简德辉第三次来福州。借助第二届闽台青年人才研学营的平台,简德辉在活动现场与多家用人单位积极交换求职信息。“这几年,福州的惠台利民政策让我们很安心,如果有合适的工作就留下来。”简德辉告诉记者,福州针对台青来榕就业创业推出了一系列优惠政策,包括发放生活补助、社保补助、求职补助等。此外,福州还为来榕求职的台湾青年准备了人才公寓免费入住的保障性政策。“这样既节省了租房子的精力,还让我们有更充足的时间寻找适合的工作,安心、长久地留在福州。”

跳绳锦标赛上,来自台湾的选手简子翔(右)和队友李政阳(左)技惊四座。本报记者 包华摄



建构大赛中,不少参赛青年在其他队需要帮助时伸出援手。本报记者 包华摄



领袖营总结晚会上,两岸青年相谈甚欢。本报记者 包华摄